

郎溪县飞鲤镇： 奋楫笃行振兴路 广袤沃野谱新篇

农业产业生机勃勃、村居环境优美宜居、乡风乡情

浓厚朴实、广大农民安居乐业……近年来，郎溪县飞鲤镇按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴发展总体要求，不断破解发展难题，厚植发展优势，奋力建设宜居宜业、富裕和美的新农村。

一个个美丽乡村串点成线、一座座农家院落焕发新颜、一粒粒种子在阡陌中萌发——这些可触可感的乡村嬗变，正是飞鲤镇农业农村高质量发展最生动的注释。

落实环境整治 携手共建美丽乡村

暮春时节，行至飞鲤镇黄香新村，但见亭台步道掩映在绿树之间，村民三五成群，或散步、或聊天、或在文化广场上跳舞健身。一条条新修的沥青路直通村民家门口，村民庭院内树木葱郁、花团锦簇……宛如画卷的村庄，蕴含着一道道沁人心脾的亮丽景致。

黄香新村于2022年申报省级中心村。去年以来，该村投入资金，重点实施了1000米污水管道改造、污水处理终端建设，实现日收集处理污水30吨，有效解决了污水外排和臭臭水体这一人居环境顽疾。在省级中心村建设过程中，该村还进一步升级乡村文化广场、公厕、停车场等硬件设施建设，先后完成了民居外墙改造、空调移位安装，以及弱电线路改造、埋设。如今，整齐划一、洁净有序的乡村环境，正成为黄香新村村民津津乐道的民生福祉。

“现在村里环境就是清爽，厕所改造、污水处理也大大提升了农村的卫生水平。环境好了，孩子们放假回来也待得住，都说现在农村生活比城市还惬意。”黄香新村村民于新友感慨地说。

从曾经的其貌不扬到如今的“颜值”刷新，黄香新村的华丽转身，正是飞鲤镇推进农村人居环境整治的真实写照。近年来，飞鲤镇将农村人居环境整治作为践行乡村振兴战略的主抓手，以农村人居环境整治作为重要突破口，扎实开展集中整治清理行动。

推进农村人居环境整治过程中，飞鲤镇人居环境整治紧盯庭院内外、房前屋后，全面开展陈年垃圾、杂草杂物、秸秆草垛清理。一方面，开展了公路沿线、乡村道路、村庄巷道垃圾清理，推进生态田园建设。另一方面，重点围绕农村污水处理、垃圾无害化处理，以及农户改厕，全面助力“美丽庭院”“美丽村庄”建设。乡村振兴战略实施以来，全镇各乡村集中力量组织抓好农村人居环境整治工作，一座座村庄干净了、变美了，乡村颜值焕发了新的光彩。



开展志愿服务活动。



乡村一角。

培育文明乡风 助力乡村塑形铸魂

美丽乡村离不开文明新风引领。抓好乡风文明建设是新时代推动乡村振兴的重要内容和“软件”基础。飞鲤镇不断加强乡村文明建设，提升群众素养，在乡村振兴过程中，健全乡村公共文化服务体系，广泛开展典型选树和创建活动，持续加强以农村基层党组织为核心的基层组织建设，努力构建自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。

飞鲤镇坚持“乡村振兴、文明先行”思路，以文

明浸润乡土，以文化滋养乡情，为乡村振兴注入强劲内生动力。近年来，该镇广泛开展移风易俗行动，着力培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，将喜事新办、丧事简办、弘扬孝道、和谐和睦等内容融入村规民约，充分发挥红白理事会、村民议事会、道德评议会作用，引导村民摒弃陈规陋习。

乡村振兴既要“塑形”，更要“铸魂”。飞鲤镇积极培育和践行社会主义核心价值观，在全镇范



新法村主题党日活动。

围内持续开展评优活动，深挖身边群众先进典型，坚持用榜样的力量传递正能量，树立崇德向善的精神坐标。

村民议事堂、红白理事会、道德评议会等村民自治“阵地”层出不穷，群众急需解决的困难诉求、乡村振兴建设的实事、惠民利民便民的好事逐个商议，基层治理焕发新活力；“文明家庭”“好媳妇、好婆婆”评选等群众性精神文明创建活动持续开展，一批诚实守信、孝老爱亲、助人为乐的典型涌现出来，身边人讲身边事、身边事感染身边人，让乡风、家风不断向好……如今，飞鲤镇正以“润物细无声”的方式着力提升乡风文明质效，一股清新之风在广袤田野中吹拂，村民生活更加安心、舒心。



广场舞比赛。

发展特色产业 保障村民稳定增收

产业兴则乡村兴，产业兴旺是实现乡村振兴的基石。飞鲤镇始终坚持把产业帮扶作为推动乡村振兴的长久之策，通过产业发展带动乡村振兴，让广大农民吃上“产业饭”，走好小康路。

飞鲤镇在乡村产业发展上下功夫、做文章，积极引入社会资本，各村结合实际，开发建设农村一二三产业融合发展项目，壮大集体经济，带动农民共同富裕。

在该镇齐村村，一百多亩连片的种植基地上，一株株蓝莓长势喜人。经过一年多的前期培育，再过一个多月，该村首批蓝莓将迎来上市。2022年，齐村村利用专项资金200余万元，打造了119亩蓝莓种植基地，通过招引公司代种，带动村集体增收近20万元。另一方面，种植基地日常用工，带动当地村民累计增收60万元。飞鲤镇的三溪村、秀水村利用同样模式开展蓝莓种植，村集体经济均实现增收20万元。

在新法村，茶产业近年来发展态势良好。近年来，该村利用专项资金，流转土地开展规模化种植。种植品类也由原来的老茶，改良为经济效益更高的黄茶、白茶。在此期间，新法村加大资金投入进行茶叶生产的基础设施建设，该村茶叶基地初步形成。健全的生产配套，吸引了投资。茶商承包村集体茶场，每年在提升村集体收入的同时，也为当地村民提供了更多的就业岗位。2022年，该镇振兴村、王村、三立村相继投入专项资金打造茶园，种植黄茶，进一步壮大全镇茶产业发展力量，目前飞鲤镇黄茶种植规模达到数千亩。

飞鲤镇有多年的龙虾养殖传统，近年来稻虾混养的生态养殖模式渐成趋势。为了发展好虾稻联种，飞鲤镇制定“稻虾连作”养殖区规划，落实扶持政策，实现连片和规模化种养，建设了一批符合现代农业发展要求的标准化示范种养基地。该镇大力发展“虾稻共养”，加

强品牌建设，扩大市场影响力，并成立专业龙虾养殖专业合作社，



蓝莓长势良好。



小龙虾喜获丰收。

强化加强对种养户的技术培训和指导。另一方面，积极引进大户能人，搭建网络服务平台，线上线下扩大产销，实现产供销一体化和养殖户增产增收。

除了传统种养，飞鲤镇同时抓好文旅融合、促

百尺竿头扶摇上，千帆竞发勇者胜。在飞鲤镇，当下听到最多的是“发展”话题，看到最多的是“实干”场景，乡村振兴的梦想正在脚踏实地的探索与实践一步成为现实。接下来，在全面推进乡村振兴的新征程中，飞鲤镇将凝心聚力，用实际行动谱写新篇章。

(数据来源：郎溪县飞鲤镇人民政府)



茶农分拣茶叶。

